枸杞乡素有"中国贻贝之

乡"的美称,每年都有上万吨贻

贝从这里运往世界各地。而在

枸杞乡干斜村, 嵊泗县枸杞乡

金盟海水养殖专业合作社社

长、干斜村党支部书记金友定

的名字便不得不提。"大海可以

养活很多人""一个人富不是真

的富,要富大家一起富",金友

定从2007年起,带领村民实施

贻贝标准化养殖、产业化经营,

逐渐走向致富之路。

责编:杨丹艳 版式设计:陈琳

金友定:带着全村人一起养贻贝致富

□记者 黄燕玲

爱思考喜观察 他走上贻贝养殖之路

金友定的故事,一直和大海有着紧密的 联系。

金友定13岁开始跟着父母下海捕鱼,那 时他凌晨两点起床,摇着橹去捕鱼是常有的 事。少年看见了大海的风浪,听到了身边相 熟的人因为海难而离开,便对大海有了敬畏 之心。他觉得,捕鱼终究不是长久之计。更何 况,当时在村庄里"捕鱼"也不赚钱。干斜村 地处偏僻,交通不便,村民买卖都得挑着扁 担翻山越岭。村民靠借债打船、买渔具,赚的 钱只够还利息。

金友定不愿意重复父辈的生活,于是开 一家小卖部,而后又租了码头一间小屋, 做起了水产生意。

他是有生意头脑的。开小卖部是因为 看到了海岛缺少米油。做水产生意,是他认 为随着交通的发展,和外地生意往来的加 强,米油已不再是岛上市场稀缺货,这时候 收购水产往外卖反而是条生意之道。

他也是会动脑筋的。在做一个决定之 前,他都有充分准备,开小卖部卖米油之 前,他对村庄里的人数、每天可能要用的油 和米进行了调查,又去其他小卖部了解市 场价,去米店对比进价。爱做调查、爱观察 的习惯,在他做水产品生意的时候,为他打 开了一条致富的"康庄大道"

在岛上到处收购水产时,金友定就注意 到岛上刚兴起不久的贻贝养殖生意,只是 当时贻贝养殖还是风险生意,养的人不多, 其中很多还因找不到窍门, 以失败告终。 "自己要不要抓住这个风口,也尝试一下? 金友定选择了尝试,"我们渔民,终究是要 靠海吃海的,海域这么大,我不信没有我的 立足之地。"金友定说。

1989年,他的贻贝养殖之路正式开启 但几年的养殖并没有收获预期的回报,这 其中既有苗种的原因,也有市场的因素。

当时枸杞养殖的品种均为山东紫贻贝, 这种贻贝产量大、生长周期短,需当年养当 年卖。但失败原因也在于此,量大,导致市 场整体供过于求, 且紫贻贝生长周期只有 一年,当年卖不掉就会自动脱落,无法继续 留到第二年

数日累月的出海,让金友定看到了来自 嵊泗的本地品种厚壳贻贝。厚壳贻贝寿命

长、产量高、肥度好、抗风性能强,一年卖 不完还可以留到第二年继续养殖。之前没 人养,是因为这个品种没有规模化养殖经 历,数量有限,多在本地消化,在宁波、杭 州等外地城市,鲜少有人知晓。"如果我去 做了,是不是就能打开一片天地?"带着这 样的信念,金友定开始了他的厚壳贻贝养

不服输下苦功 积极拓展外地市场

金友定想带嵊泗的厚壳贻贝打开全 国市场,但老天爷并没有给他开"主角光 环",他刚开始养厚壳贻贝就遭遇了种种 技术困难:苗种容易脱落,产量也上不去。

为什么苗种会脱落?爱钻研的金友定 开始每日乘坐小船出海,研究风浪,洋流、 潮水对贻贝生长的影响,终于找到了解决 的办法。他认为,更换有重量的浮球,这样 就能在风浪来时,让贻贝安全地"钻入"水 面之下,有效减少风浪对其生长的影响。

产量是拓展了,却又遇到了苗种缺少 的困境。之前的苗种都是他发动村民从海 边礁石中寻找而来,但自然界的苗种毕竟 有限。"人工育苗才是方向。"金友定找准 方向后,得知一位专家已经成功繁育出厚 壳贻贝的人工苗种,这消息对他而言,无 疑是一场"及时雨"。

人工育苗的厚壳贻贝在那一年获得 了大丰收,初步尝试便卖了40万元。金友 定进一步扩大产值,并发动全村人一起养 殖。待到2009年,村里的厚壳贻贝产值已 经达到了2000万元人民币左右,但偏巧这 一年,遇到了金融风暴,原先合作的企业 都不来收购了。如果这些贻贝壶不掉,对 整个村的养殖行业将是毁灭性的打击,这 可怎么办?

金友定心一横:"你们不来收购,我就自己跑出去开拓市场。"他前往宁波、温 州,甚至福建做市场调研,发现大家对厚 壳贻贝并不了解,几毛钱一斤都没人要 想要卖出去,就先要打开厚壳贻贝的知 名度和品牌影响力。于是他跑到苍南,盯 着工厂设计包装袋,又跑到专门批发贝 类的大市场谈合作,人家摊主不愿意,他 就主动送贻贝。每摊每天送两百斤,送六 七家摊位,连着送了15天。敲敲计算器,算

上成本、运输费、人工费,这15天,他亏了40 万元。但是他坚信,只要产品好,消费者总会 看得见。

果然没过多久,送出去的厚壳贻贝有 了反馈:肉肥鲜度好,引来了不少回头客。 订单蜂拥而至,200公斤、400公斤、1000公 斤 …… 2000 万元左右市值产品,两个月就 全部卖空了。

正如金友定所预料的那样,厚壳贻贝的 市场完全被打开了。

思长远谋发展 带动全村人一起致富

养殖这条路上,金友定一直相信报团取 暖才能获得更大的受益。"大海能养活的不 只我一人,还能是全村很多人。"金友定说。 于是在2007年,他成立了贻贝养殖合作社, 将自己多年来的养殖经验倾囊相授。

一开始有人对他成立合作社的行为表 示不理解,说他是为了自己的利益。金友定 也不恼,挨家挨户做工作。"到时候大家养 的人养,卖的人卖,苗种可以统一管理,浮 球绳子等器材可以统一购买, 一年可以省 下很多钱。"金友定不讲虚的,实打实给大 家算经济账。

经过他的不懈努力,目前有100多户养 殖户加入了他的合作社,很多养殖户从竞 争对手变成了伙伴。合作紧密的养殖户,年 收入约有五六十万元。

"合作社不止带来经济上的受益,还让我 们有了后盾。"金友定说。2009年他之所以能心 无旁骛地去外地开拓市场,也正是因为背后有 合作社的大伙为他顾好家里的"海洋牧场"。

合作社越做越好,但村庄的基础配套限 制了行业的发展,于是他们又出钱修建码 头、修建道路。此时,眼光超前的金友定又开 始了未雨绸缪:"万一我客户没了,万一台风 来了、赤潮来了,我该怎么生存?

于是,他成立了贻贝加工厂,自行生产 全壳、半壳、全肉贻贝加工产品。同样还是 用先送后卖的方式,这回他成吨成吨地送, 送了七八个城市,只为了让合作商放心。他 说:"你卖不掉就退给我"。他就要赌一把, 赌优质的产品会被大家看到。这次他又赢 了, 他成功地将产品卖到了北上广等大城 市,又带着产品参加国际渔博会,让产品成 功出口东南亚国家。他用五年的时间完成 了"年产1000吨"的十年计划。今年是他开 设加工厂的第八年,目前工厂已经拥有了 系列自动化设备,预计今年的产量可以达 到1700吨

"光加工厂现在的年产值可以达到两三 千万元。加上养殖的收入,我们合作社年产 值在六千万以上。"金友定笑着说

从2011年开始担任干斜村党支部书记 金友定实现了对大家的承诺,让村里人一起 富了起来。"我起步早,我愿意把我的经验和 大家分享。""一个人富是不行的,把村集体经 济搞上去才是长远之计。"一句句朴实的话, 体现的是金友定带动大家共同富裕的决心。



图片由受访者提供

盛建军:人生是一场不断向上的"盛大"历程

□驻岱山记者 陈瑶



在岱山网友口中,他是岱山百 事通"盛大";在岱山农村老年人眼 中,他是有困难可以叫得应的盛队 长;在创业孵化园里,他是踽踽前 行的创业"弄潮儿"……

不仅是这些, 岱山县十七届人 大代表、岱山县民安公益救援队队 长、岱山县新社会阶层人士联谊会 秘书长、岱山乡贤……多面的角 色,造就了岱山"80后"青年企业家 中"独一份"的盛建军。

加上盛建军微信时,微信名 "盛大"让记者暗自揣摩了多种含 义。见面选在他运营的城市书房和 创建的"慕咖啡"品牌店铺楼上,那 里也是他2017年回到岱山后创建 的大本营"微岱山"自媒体平台的 工作室。记者到时,盛建军正仔细 看着电脑中的工作信息,微微白的 头发掩不住他一身的精气神。

累积"小目标" 积跬步至千里

对于盛建军这样的"创一代"来说,要 做的,不仅是攀上山顶,更要攀登更高的 山峰,创造属于自己的未来

"我应该是我们大学里第一个有个 人网站的。"这句话缩影了盛建军"触网" 的开始。

1996年,年仅16岁的盛建军来到杭州 求学,专业是外贸营销和英语。他的专业 与计算机差了十万八千里,但这并没有阻 挡他"触网"的脚步,"我现在办公室还有 台当时用的'大肚子'电脑……"对互联 网的热爱,在他大学时代就埋下了伏笔。

毕业后,盛建军干起了销售,得益于 出色的工作能力,他受聘到原腾讯大浙房 产,后因业绩突出,在2016年又被调任成 为腾讯大浙舟山站副总经理。

岱山是盛建军的家乡。"2014年,现在 的'微岱山'公众号其实已经被我注册了, 当时出于对家乡发展的关注,热衷用刚流 行的公众号制作并推送家乡人文、风光、发 展动态相关的信息。"他说,选择跳出腾讯 回乡创业不是一时兴起,而是早有"预谋", 且对自己的规划定下过一个个"小目标"。

目标打造岱山首个互联网"小厂 2017年时,岱山县内并没有互联网相关产 业的公司,"听说县里在布局官山大桥、秀 山大桥、舟岱大桥等大交通网络,按照规 划, 这里将是舟山到上海的必经之路,东 海明珠会变成东海枢纽 ……" 对家乡发展 前景的敏感,让来舟山任职近一年的盛建 军感受到家乡的"召唤"

从腾讯辞职后,他在岱山创办了舟山 市微岱网络科技有限公司。一张以"微岱 山"品牌布局的互联网产业大网开始在他 的手中编织。依靠在腾讯互联网大厂的工 作经历,来岱山创业、深耕互联网经济的

他仿佛"降维"入岛,他将更多的精力花在 专业技术提升和企业品牌的打造上。

另一个"小目标",就是让"微岱山"成 为岱山群众身边的好平台。微岱山官网聚 集全县吃喝玩乐游住行信息;微岱山招聘 平台"渗入"每个要在岱山找工作的人的 手机号码;房产小程序定期更新县内售房 信息还有"中介"功能。除此之外,"微岱 山"还开发各类生活服务功能,承接活动 直播、公众号代运营等业务。盛建军在此 期间, 孜孜不倦开垦、深耕岱山本土市场, 坚持做优服务、做强口碑

今年8月份,除了现有的"微岱山"的 品牌外,盛建军新创了"岛印"系列的品 牌,"岱山岛印"小程序就是其中一个平 台。"我还计划把'岱山岛印'打造成岱山 人的'京东',县内企业可以入驻,我们自 己也可以做自营的文创品牌,甚至辐射到 市内其他海岛。"盛建军说着自己的下个 '小目标"。

咬定今天的"小目标",才有明天的 "高大上"。就在完成这样一个个"小目标" 的过程中,他和如今的"岛印"已经走出很

拓展"新市场" 从为企到为民

守业有责,盛建军为岱山县内的民生 服务、旅游发展、数字经济发展带来"智 慧"新气息。企业在站稳脚跟后,又从"云 上"来到"云下",去年开始,他又进军实体

随着浙江省数字化改革东风,2021 年, 岱山县打造了一整栋的数字创新大 厦,作为县内数字化改革的主阵地。盛建 军换了个"形态"来到了这里,开了他自有 品牌"慕咖啡"的第一家线下实体店。到现 在,"慕咖啡"在岱山已经开了3家。

谋划新商业版图的拓展,盛建军是忙



碌的,这份"忙"不仅是要思考企业未来的发 展方向,他还要在这段时间里做更多在外人 看来与企业发展关系"不大"的事情。

2019年9月30日,他正式在岱山县民政 局注册成立岱山县民安公益救援队。注册成 功后的第二天,他带着队员前往秀山乡执行 抗击台风"米娜"的任务。当年10月2日,台风 导致了山体滑坡,大量山泥涌入秀山一处山 脚的村民家里,民安救援的队员第一时间赶 到并帮助清理。

说起成立的初心,盛建军说这跟填补当 初互联网产业空白一样,他想填补岱山另一 处空白。"舟山两区两县,就我们岱山还没有 民间社会救援力量。"他说。目前,民安救援 的队伍已经有30多名成员,队员来自各行各 业,有民宿主、休闲渔船老大,也有个体户、 媒体从业者等。

盛建军认为,新生代企业家,除了个人 事业上的专注和努力,也应该有社会责任 感,积极为家乡的建设发展助力。从一位企 业家转变为一名公益人。对他来说是一次 成长和提升,他从中学到了很多新的知识

如今,盛建军的民安救援团队时常出现 在县内抢险救灾、寻找老人等突发事件第一 线。队员们陆续考取了红十字救护员证书、 皮划艇ACA证书、AHA急救培训证书等专业救 护证书.学习了绳索救援、水域救援等专业 救援知识,并给县内企事业单位、学校、社区 等进行过各类救护、防溺水等安全培训。团 队部分队员还获得了红十字会师资证书。

走上公益之路并不轻松,在公益的探索 与实行中,盛建军依旧和创业时一样常遇到 很多挑战和困难,但是这一座座"山峰"反而 让他更加坚定地寻找各个突破口。

在他身边的人也相信,这位默默付出, 有家国情怀的"80后"企业家,会带领着企业 向社会传递更多美好和温暖。

这就是盛建军,一个热爱生活、有梦想 的青年朋友,一位有担当的新时代追梦人。